



学校教师团队在全国第十届职业院校技能大赛教学能力大赛中荣获一等奖,实现全市中职教育系统在该项赛事中零的突破。

市委书记、市人大常委会主任毛腾飞前来新校区调研并看望正在刻苦练功的学生。

学校举行大型文艺汇演庆祝新中国成立70周年。

【核心阅读】

“幼师的摇篮,艺术的殿堂”。这是株洲市幼儿师范学校(以下简称“幼师学校”)在全市中职教育领域烙下的深深印记。
时间是常量,也是奋进者的变量。40年,在人类发展的历史长河中,只是弹指一挥间。然而,株洲幼师学校40年的办学历程,却是一路跋涉一路歌。
全国教育系统先进集体、全国中等职业教育德育工作先进单位、国家中等职业教育改革与发展示范学校、全国最具潜质职业院校、全国中华优秀传统文化教育基地、全国青少年健康人格工程试点学校、全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖、连续10届全国中等职业教育“文明风采”竞赛优秀组织奖、湖南省卓越中等职业学校建设单位、湖南省首批非物质文化遗产保护项目传承基地、湖南省群众文化艺术金奖……荣誉等身的背后,绽放出学校实现跨越式创新发展的缕缕芳华。
2019年4月整体迁入职教科技园,与中科院云计算中心携手打造智慧校园示范校,即将恢复株洲师范高等专科学校招生,更是开启了学校“只争朝夕、不负韶华”发展的新纪元。

倾情幼教桃李 立德树人绽芳华

株洲日报记者 侯德怀 通讯员喻星美 唐李佳 供图株洲市幼儿师范学校

倾情幼教 精育桃李践初心

一个中考生和中山大学的博士,在常人眼里有着难以逾越的距离。1996年毕业于该校幼师19班的罗婉红,却用24年成功跨越这条“鸿沟”。而且无论是在首都大学留校任教,还是调到湖南第一师范学院,都始终从事自己所热爱的舞蹈教育。
毕业于该校幼师8班的段慈梅回到家乡乡陵,经过多年打拼,先后创办剑桥、东方红和诺贝儿3所一级幼儿园,招收幼儿近900人,被誉为山城里的“孩子王”。
其实,她俩只是株洲幼师学校倾情幼教事业,精心培育的2万多名学生中的杰出代表。
“爱是教育的灵魂,幼教事业更是爱的事业,一头承载着无数家庭的梦想和期盼,一头关系着孩子一生的发展与走向。”校长石纪虎介绍,多年来,学校始终坚守初心,把学科优势和专业特色的发展重心放在学前教育领域,以情促教,用爱育人,从常规入手,从细节抓起,从小事做起,致力于培养一大批洋溢“五心”(爱心、热心、耐心、诚心、细心)素养的幼教工作者。
善之本在教,教之本在师。学校积极实施人才强校战略,通过外引内培,全力推动师资力量和专业建设水平实现整体提升。大力推进“一师一品”“一师一课”等系列教育教学活动,形成专业(学科)带头人示范课、优秀教师推广课、骨干教师研训课和青年教师汇报课等机制;开展微课、慕课等翻转课堂教学方法改革,打造教师教学创新团队品牌。

激情追梦 艺术特色扬风采

4年前,来自天元区雷打石镇的楚舒婷走进株洲幼师学校时,中国戏曲学院对她来说,还是一个遥不可及的梦。
去年9月,她却和同班同学兰图娜一起,成为这座中国戏曲人才培养最高学府的大一新生。
作为全国中职学校传承中华优秀传统文化示范基地,株洲市首批非物质文化遗产项目传承基地,幼师学校在积极推进中华优秀传统文化建设的过程中,注重给传统赋予新的动能。
2016年,在“优势互补、强强联合”的基础上,该校与株洲市戏曲传承中心携手,开办全省首届全日制中专戏曲表演班,在大课程学习之外,采用“现代学徒制”模式,由每个专业演员带1-2个学生,“一对一”授课、授戏,弘扬地方戏曲文化,培养戏曲新苗。
3年的激情追梦,收获累累硕果,首届戏曲班于去年6月顺利毕业,其中楚舒婷、兰图娜2人考入中国戏曲学院,另有5名同学考入湖南艺术职业学院花鼓戏班深造,3名学生被招录到株洲市戏曲传承中心,其他一些同学则被湘潭、益阳、浏阳、攸县等花鼓戏剧团录取,成为戏曲舞台的新生力量。
由学校师生携手原创的戏曲舞蹈《传承》,荣获“欢乐潇湘”全省群众文艺汇演总决赛金奖,全国中等职业院校“文明风采”竞赛一等奖;原创戏曲节目《皮偶》,荣获全省中职学校“文明风采”竞赛一等奖。
在去年11月举行的全国第十届职业院校技能大赛教学能力比赛中,该校艺术专业的谭晓芳、王婳、黄晶3位老师历经市赛、省赛、国赛网评和现场赛8轮激烈角逐,最终荣获全国一等奖。这不仅是学校,也是全市中职教育系统在该项赛事中零的突破,充分彰显学校艺术教育的特色和风采。
今年5月11日,该校与湖南艺术职业学院展开深入探讨,就两校专业(美术、音乐、舞蹈表演、戏曲表演)的招生计划、专业定位、人才培养方案、课程衔接等相关合作事项进行详细规划部署,进一步打通两校中高职衔接的人才培养通道。
5月15日,学校与株洲市戏曲传承中心举行戏曲表演专业合作办学签约仪式,双方再度携手,为打造省内戏曲表演专业人才培养基地,培养更多高艺术精粹的戏曲文化“后浪”而同心协力,再续辉煌。



学校原创舞蹈《宁兮儿》在湖南省中职学校文明风采总结展演活动上大放光彩。



今年6月,市委副书记王洪斌(前排左二)陪同省教育厅王瑰曙副厅长(前排左三)前来学校考察调研。



今年4月,学校选送的《头顶“小红帽”,身肩育人责》案例,荣获湖南省中小学“党建+师德师风”融合创新十大优秀案例。

一顶“小红帽” 校园党建铸品牌

4月7日,幼师学校200多名三年级学生,成为职教园首批返校学生。
走进校园,迎接学子们的是一顶顶热情的“小红帽”——学校教职员工的党员志愿者。帮助检视健康卡和检测体温、帮忙行李消毒和搬运,将口罩等防疫物资“一对一”送到学生手中,让返校学生真正感受到家一样的温暖。
党委书记李涌浩透露,学校始终坚持党建举旗定向作用,将党建工作与中心工作同谋划、同部署、同推进、同考核。同时积极践行“活力党建、快乐党建、品牌党建”理念,创新实施路径和载体,从2017年开始打造“小红帽”党建品牌。再通过“小红帽”党建品牌,统领“立根铸魂”“素质提升”“典型引领”三大工程,落实立德树人根本任务。
校党委依托“智慧党建”,按照不同党支部的人员构成和专业服务特色,创新打造“党建+先锋队”模式。行政党支部成立“便捷师生服务先锋队”、计算机党支部成立“技能创新服务先锋队”、英旅党支部成立“心理咨询服务先锋队”、艺术党支部成立“传统文化服务先锋队”、学前教育党支部成立“帮扶贫困学生服务先锋队”。
如今,“小红帽”天天见已成为校园中一道亮丽的风景线。只要有师生在校园内遭遇困难或是需要帮助,就会有头戴小红帽的党员志愿者在第一时间出现,弘扬“学为人师,行为世范”的师德师风。
2019年,《“小红帽”党建品牌的研究与实践》荣获株洲市“十大教育改革创新项目”。
今年4月,学校选送的《头顶“小红帽”,身肩育人责》案例,荣获湖南省中小学“党建+师德师风”融合创新十大优秀案例。

立德树人 “快乐德育”绽芳华

文明,是一种使命与责任;文明,是一种信仰与力量;文明,是一种守望与传承。连续10届喜获全国中等职业院校“文明风采”竞赛优秀组织奖,在全国中职系统绽放独树一帜的校园芳华,正是株洲幼师学校积极践行“快乐德育”的生动写照。
据李涌浩书记介绍,学校一直在积极探索德育工作的有效方法和途径,2005年创造性提出“快乐德育”的新理念,逐步建立快乐参与、快乐接受、快乐成长的德育体系,其核心是快乐,过程是体验,目标是成长。
在探索中提升,在实践中前行。经过几年努力,学校遵循“贴近实际、贴近生活、贴近学生,知行统一”的原则,逐步构建了完善的STK(生活的、体验的、快乐的)德育教学模式,创建了未成年人思想道德教育基地——博卡拉大京成长训练基地,开发了德育快乐大本营、博卡拉互动奇迹、素质特训营、校园拓展训练、户外拓展训练、快乐德育主题班会等一系列快乐德育课程模块。
学校还积极强化以中华优秀传统文化为载体的校园文化构建,将中华传统礼仪教育作为“文化铸魂”的重要内容之一,开设礼仪课,成立国旗班礼仪班和国旗护卫队,组建礼仪社团,新校区还建设了专门的中华礼仪馆和衣礼汉服体验馆,作为中华传统礼仪教育的实践场所。
连续举办18届“十佳标兵”评比和9届校园礼仪大赛,打造融互动性激励性于一体的常规精品德育活动,让学生文明礼仪素养得到显著提升。近5年来,学校师生参加国家、省、市各项竞赛,所获奖励达600多项,位居全市中职学校榜首。
2017年6月,“首届全国职业院校师生礼仪大赛”比赛在北京举行。学校派出的7名参赛队员技压群芳,一举斩获团体总分一等奖、团体一等奖、最佳创编奖、最佳展示奖等全部四个团体奖项的一等奖;另获8个人单项奖。
2018年5月,该校承办全国中等职业院校“文明风采”竞赛总结展演活动并取得圆满成功。这是该活动自创办以来,首次移师到三线城市举办。
学校还被评为全国最具发展潜力学校和全国中华礼仪教育示范基地和全国青少年健康人格工程试点学校,承接全国职业教育德育教学研究会年会,为全国各地职业院校培训了1000多名兼职德育教师;凝聚广大师生智慧的《快乐德育——中职德育教学工作创新》,获评全国职业教育教学成果二等奖。

校企合力 培养模式立潮头

立足博能强技,深化校企合作,学校毕业生就业率达98%,用人单位对毕业生满意度也稳定在98%以上。
据石纪虎校长介绍,近年来学校积极推进“重点专业+校办实体+行业企业”专业建设模式以及“创新+创业”的校企合作模式,订单培养比例逐步扩大。
学校与湖南省幼儿体操推广中心合作,创办博卡拉贝贝早期体智潜能开发中心,开发幼儿3Q(智商、情商、体商)潜能,成为全国首家院校——基地联合开发早教机构。
学前教育专业与株洲市幼儿园、株洲华幼幼教集团等50多家幼教实体建立园校合作、订单培养合作关系,订单培养比例达60%以上。
学校还与湖南兆富集团、四川变体科技有限公司、北京新大陆公司、湖南美联通公司、网龙华通公司、红乔旅游投资管理公司、株洲戏剧传承中心等建立深度合作合作关系,在产品研发、人才培养方案制定、职业教育课程改革、教育开展实践、“双师型”教师培养等方面开展全方位合作,开设订单班,定向培养高素质技能型人才。
2017年,学校领导班子高屋建瓴、统筹谋划,决定与中科院云计算中心携手打造“智慧校园全国(唯一)示范校”。目前,中科院智谷公司、四川变体科技有限公司等企业与学校共同组建“智慧教室协同创新联合实验室”,共同研发和推广基于云计算和物联网技术的“智慧教室解决方案”,已成功开发智慧教室中控台&AI讲台、智慧教室系统、1+N异地交互云智慧教学系统等教育信息化产品。
去年11月23日,智慧校园全国示范校揭牌仪式暨AI情境下教育新生态现场展示会,在株洲幼师学校隆重举行,标志着该校在开创教育未来的智慧教学领域,再度在全国中职系统做立潮头。

豪情满怀 踏上创业新征程

职业教育的号角,引领着学校奋力奔跑;职教春天的到来,带给学校跨越发展的新机遇。
学校虽几易其名,但始终秉承“德育立本、文化铸魂、科研兴业、校企育才”的办学理念,围绕“目标引领、错位发展、培育特色、打造品牌”的办学思路,累计为社会培养2万多名涵盖学前教育、艺术、新一代信息技术、现代服务业等领域的高素质技术技能人才。
然而,伴随着学校专业拓展和招生规模的不断扩大,天鹅湖畔120多亩的占地面积和4万多平方米的校园格局,已成为制约学校发展的“瓶颈”。
市委、市政府创办职教科技园的前瞻性决策和学校整体搬迁的部署,为学校未来发展拓展了空间。在职教园管理办公室的大力支持和协助下,一座以“书院”为特征,将中国传统园林中的多重围合式院落作为校园空间布局,大量使用原木和青砖等建筑装饰,点缀红柱,塑造温情优雅和“静敬净雅乐”中华传统人文品质的现代化校园已然建成。计算机房、电子制作室、多媒体教室、电子阅览室、网络中心、演艺厅、练功厅、钢琴房、语音室、羽毛球训练中心、美术室、旅游、酒店实训中心、微格教室等技能训练、操作场所一应俱全。
在奔跑中感受风景,在超越中释放激情。立足新校区,站在新起点,面对市委、市政府以学校为主体恢复株洲师范高等专科学校办学的新机遇,幼师学校广大师生正豪情满怀,以打造特色鲜明的师范高等专科学校品牌为目标,众志成城,踏上创业发展的新征程。



今年5月,学校与株洲市戏剧传承中心举行戏曲表演专业合作办学签约仪式。